Elektronika 2.

1. NZH, A csoport
2017. oktober 10. |

Név, Neptun-kod Terem, Szék Feliigyel aldirasa
— 1. 2 3. 4, 5. |iMSc | X |érdemjegy
Max. pont 4 5 5 5 5 5 24 —
Elért pont
Javito —— —

A feladatok megoldasdhoz papir, irészer, szdmologép hasznilata megengedett, egyéb segédeszkoz hasznalata tiltott. A
megoldésra fordithato idé: 90 perc. Az osztalyozas a kovetkezd ponthatarok szerint torténik:

0-9 pont elégtelen (1)
10-12 pont elégséges (2)
13-15 pont kozepes (3)
16-19 pont j6 (4)

20-24 pont jeles (5)

Kérjiik, hogy a megoldast arra a lapra irja, amelyen maga a feladat is szerepel. Ha a megolddsra szant hely nem
elegend6, akkor az adott lap masik oldala is hasznalhato, de ebben az esetben kérjiik, hogy a feladat megoldasanal
jelezze, hogy a masik oldalon is van feladat.

1. Milyen didda karakterisztika kozelitéseket alkalmazunk a toréspontos karakterisztikak

megvaldsitasakor? Egy dioédarol tudjuk, hogy vezetd irdnyban ImA hatasara 0,69V, 2mA hatasara pedig
0,7V fesziiltség esik rajta. Rajzolja fel szdmszerlien is helyesen a tanult dioda karakterisztika

kozelitéseket!

W

(¢ i 1 Y 2 ‘) 1/ 04 0.~ = ¢t J = .
Yl L,..‘y'g'; 1 I‘ N (O 4t ' i) § ; o '-r / = /L ‘\"" i.'{l
[ \ g L‘ "h [ 5 Z baa = /1\4
[ N v A br~ e ~
w 17 ) )
/
T 4 / f ; . .
i , y - 2009 ~4)
/J,- ( i'"-b}f : { (j:} 1 F b f“ ' (] b J L
i
/
I/ I]
,// I } ) . 5 ] l
T 3 . = | ' |
| U0l O C iy ,‘
Dg AV Peea b, AA | ) /



2. Egy 10V-os referencia fesziiltség létrehozasara rendglﬂcezésr@ allnak a kovetkezd alkatrészek:

5,6V-o0s Zener diéda, amelyre Pavax=0,2W, rz=50Q, @minzo,lm&

miiveleti ersitd, amelyre IkiMax—20mA, Rxi=100Q, Au=100V/mV, ksvr=86dB,

tetsz6leges értékii és terhelhetdségti ellenallasok.

Tervezze meg és méretezze a kapcsoldst az aldbbiak figyelembevételével: az adott tapfesziiltség
tartomany (14-18V) mellett a miiveleti erésitd altal kiadhatd fesziiltség maximuma legalabb 12V, a
terheld aram Igimin=1mA €s Ifimax=10mA kozott valtozhat!
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3. Az Up(t) fesziiltséget az aldbbi nemlinedris aramkor bemenetére kotjiik. A diddak vezetSirdnya
fesziiltségesése elhanyagolhat6. Mely elemek mem befolyasoljak kozvetleniil a kimend fesziiltséget?
Rajzolja fel a kimeneti fesziiltség idofiiggvényét szamszerlien is helyesen!
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Irja fel az elséfoku alul ateresztd sziird alaptag atviteli fiiggvényét és rajzolja fel a kozelité
amplitidd Boode diagramjat. Rajzolja fel az els6fokt alul ateresztd sziir6 alaptagot megvalosito
milveleti erOsit0s alapkapcsolast. Hatarozza meg altalanosan a kapcsolds atviteli fliggvényét.
Hatarozza meg az clemek értékét ugy, hogy az egyenfesziiltségli atvitel 5, a torésponti frekvencia
pedig fc = l1kHz legyen. A bemend jel a 0...1V tartomanyban valtozik. A bemend jel maximalis
terhelhetésége: 100pA. Milyen frekvencian lesz a kimend jel a bemend jel 1%-a? Mennyi az atvitel
pontos értéke az fc frekvencian? Mennyi a kapcsolas fazisforgatasa 2kHz-en? (+0.5p)
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4. frja fel az elséfoku alul 4teresztd sziird alaptag atviteli fiiggvényét és rajzolja fel a kizelité amplitado
Bode diagramjat. Rajzolja fel az elséfoku alul ateresztd sziiré alaptagot megvaldsité miiveleti erésitds
alapkapcsolast. Hatdrozza meg altalanosan a kapcsolas atviteli fliggvényét. Hatarozza meg az elemek
¢rtekét ugy, hogy az egyenfesziiltségli atvitel abszolat értéke 5, a torésponti frekvencia pedig fc = 1kHz
legyen. A bemend jel a 0...1V tartomanyban valtozik. A bemend jel maximalis terhelhet6sége: 100pA.
Milyen frekvencian lesz a kimené jel a bemené jel 1%-a? Mennyi az 4tvitel pontos értéke az fc
frekvencian? Mennyi a kapcsolés fazisforgatisa 2kHz-en?

5. Az ébran lathato PLL kapcsolasban karikdzéssal jelélje be a fazisdetektort és a VFC-t! Hatarozza meg
a fazisdetektor és a VFC atviteli tényez6jét! Hogyan véltozik meg a VFC atviteli tényezdje, ha a
hiszterézises komparator bemenetére egy nagyfrekvencidas 10mV  amplitadéji  zavard  jel
szuperponalédik? Mi lesz a VFC kozelité atviteli fiiggvénye 25kHz bemeneti frekvenciat feltételezve?

Adatok: XOR: Uon=5V ¢és Uor=0V, R1=10kQ, R2=1kQ, C1=20nF, R3=R4=R5=R6=10kQ, C2=2nF, a
hiszterézises komparator hiszterézis savja Up=1V, Ul jel kitsltési tényezbje 50%.
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Kiegészité kérdés a 2. feladathoz (4 iMSc pont): Mekkora kimeneti fesziiltség hibat okoz a Zener dioda
gyértasi szérasbol adodo +0,1V-os hibja? Hatdrozza meg a létrehozott kapcsolas kimeneti ellenallasat
és tapfesziiltség valtozds kimeneti fesziiltségre vonatkozo6 hatdsanak elnyomasat!

Kiegészité kérdés a 4. feladathoz (1 iMSc pont): Mekkora a kapesolas fazisforgatsa 2kHz-en?

Folytatasok, piszkozatok:
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Elektronika 2.

1. NZH, B csoport

2017. oktober 10.

Név, Neptun-kod Terem, Szék Feliigyelt alafrasa
--- Is 2 8 4. 5 iMSc | ¥ | érdemjegy
Max. pont 4 3 5 5 5 § 24 —
Elért pont
Javito _— .

A feladatok megoldasahoz papir, iroszer, szamologép haszndlata megengedett, egyéb segédeszkoz hasznalata
tiltott. A megoldasra fordithatd id6: 90 perc. Az osztilyozas a kovetkez6 ponthatdrok szerint térténik:

0-9 pont elégtelen (1)
10-12 pont elégséges (2)
13-15 pont kozepes (3)
16-19 pont jo (4)

20-24 pont. jeles (5)

Keérijiik, hogy a megoldast arra a lapra frja, amelyen maga a feladat is szerepel. Ha a megoldasra szint
hely nem elegendd, akkor az adott lap mdsik oldala is hasznalhato, de ebben az esetben kérjiik, hogy a
feladat megoldasénal jelezze, hogy a masik oldalon is van feladat.

1. Sorolja fel a tanult fazis-detektorokat és valtoztathatd frekvencidju jelgeneratorokat!
Csoportositsa 6ket a jelhordozo szerinti 4 kategoridbal
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2. Hatdrozza meg az alabbi kapcsolasban R4 értékét ugy, hogy Uref jo kozelitéssel
hémérséklet-fiiggetlen legyen! (k=1,38e-23J/K, q=1,6e-19As, a 4 tranzisztor azonos €s
hémérsékletiik T=300K, U TA BE(300K)=0,6V, dU_TA BE/dT=-2mV/K) Mekkora
lesz Uref kozelito értéke?
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3. Valositsa meg a kévetkezo 2 toréspontos karakterisztikat: Zf\p
Uiki=-5V, ha Upe<-5V, Uxi=+5V, ha Upe>+5V, egyébként Uxi=Upe!
A kapcsolas bemeneti arama a 0/10V bemeneti jeltartomanyban ne haladja meg az 1mA-t,
kimeneti ellendllasa <1Q legyen! Felhasznalhato elemek (nem kell mindegyiket felhasznalni,
de egy tipusbol tobbet is lehet): felilletszerelt kapacitds, ellendllds, didda (Upo=0,6V,
rp=10Q), muveleti erdsit6 (idedlisnak tekinthetd), Urr=1,9V-0s referenmaforras G (C
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Kapesolt kapacitassal ellenallast valésitunk meg. A kapcsolok kapesolasi frekvenciaja 200kHz. A
megvalositandd ellendllas 100K. A FET kapcsolokra Rpsoy =2K. Hatdrozza meg a sziikséges
kapacitds (C) értékét, a kapcsolok bekapesolasi idejét (tge). Rajzolja fel a kapcsolok vezérlésének €s
a kondenzator fesziiltségének az idofliggvényét 1éptékhelyesen, ha a megvaldsitott ellenallas 12V és
4V egyenfesziiltségek kozé kapesolodik. Hatdrozza meg a kapcsolokon folyd aram értéket a
kapcsoldék bekapcsoldsi pillanatdban. Valtozatlan kapacitds érték mellet mekkora frekvencidig
hasznalhat6 a kapcsolas? Mennyi lenne ezen a frekvencian a megvalésitott ellenallas? Mennyi a
kondenzator fesziiltsége a kapcsolok zardsa utan ¢ * Rpson id6 mtlva ? (+0.5p)
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4. Kapesolt kapacitdssal ellendlldst valositunk meg. A kapcsoldk kapcsolasi frekvenciaja
200kHz. A megvalositandé ellenallds 100kQ. A FET kapesolokra Rpson =2 k€2. Hatarozza
meg a sziikséges kapacitds (C) értékét, a kapcsolok bekapesolasi idejét (tsr). Rajzolja fel a
kapesolast, a kapesolok vezérlésének és a kondenzator fesziiltségének az id6fiiggvényét
léptékhelyesen, ha a megvalésitott ellenallas 12V és 4V egyenfesziiltségek kozé kapesolodik.
Hatarozza meg a kapcsolokon folyé dram értékét a kapcsolok bekapcsoldsi pillanatéaban.
Valtozatlan kapacitds érték mellett mekkora frekvenciaig hasznalhaté a kapcsolds? Mennyi
lenne ezen a frekvencian a megvalositott ellenallas?

5. Rajzolja fel az alabbl feltéteknek megfeleld VFC kapcsolasi rajzat! A kimeneti jel
‘impulzusszélessége 4llandd, a kapcsolds bemené ellendllisa 10kOhm, a bemeneti
jeltartomany 5..10V, amelyhez 5..10kHz kimeneti frekvencia tartozik, a rendelkezésre allo
referencia fesziiltség 1V, a kimeneti jel kitdltési tényezdje a maximalis frekvencidan 50%, a
miiveleti erdsité kimeneti jeltartomanya -10..10V.

Hogyan véltozik meg a kimeneti frekvencia, ha a hiszterézises komparator bemenetere egy
IMHz-es 10mV amplitidéju zavaré jel szuperponalédik? Mi lesz a VFC kozelitd atviteli
fiiggvénye 6kIz kimeneti frekvenciat feltételezve?
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Kiegészitd kérdés a 2. feladathoz (4 iMSc pont): Egészitse ki a kapcsolast ugy, hogy egy
olyan masodik kimenetet kapjunk, amelynek fesziiltsége 0C-on 1V, 100C-on 2V1
(T(0C)=273) Felhasznalhato elemek: miiveleti erdsitd(k) és ellenallas(ok). Milyen specialis

tulajdonsagt miiveleti erdsitore van sziikség, ha

-40C-ig akarunk hdmérsékletet mérni és nincs negativ tapfesziiltség a rendszerben?

Kiegészitd kérdés a 4. feladathoz (1 iMSc pont): Mennyi a kondenzator fesziiltsége a

kapcsolok zarasa utdn C » Rpson id6 mulva ?

Folytatasok, piszkozatok:
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